

Oponentský posudok na habilitačnú prácu **RNDr. Pavlíny Netrdové, Ph.D.**

na tému

**Regionální a prostorová diferenciace jako dvě specifické formy geografické diferenciace:
metodologické otázky a příklady empirické aplikace**

Habilitačná práca RNDr. Pavlíny Netrdové, Ph.D. sa zaoberá problematikou regionálnej a priestorovej diferenciácie, a to nielen z teoreticko-metodologického, ale aj empiricky-aplikačného hľadiska. Problematika prezentovaná v habilitačnej práci patrí vo svojej podstate k tradičným témam v oblasti geografického výskumu. Súčasne je však potrebné podotknúť, že ide o tematickú oblasť stále aktuálnu a v mnohých smeroch kľúčovú pre rôzne oblasti rozhodovacích procesov, fungovania spoločnosti a jej ďalšieho vývoja, a to od najnižšej po najvyššiu maximálnu geografickú úroveň. To len potvrdzuje relevantnosť a potrebu autorkinho výskumu, ako aj výskumu v tejto oblasti vo všeobecnosti.

Habilitačnú prácu autorka rozdelila na dve vzájomne sa dopĺňajúce časti. V prvej teoreticky ladenej predstavuje regionálnu a priestorovú diferenciáciu ako dve špecifické formy geografickej diferenciácie. Ďalej v nej diskutuje konceptuálne vymedzenie regionálnej a priestorovej diferenciácie, identifikuje niektoré metodologické otázky spojené s ich kvantifikáciou a poukazuje na niektoré kľúčové prínosy ich použitia v priamom empirickom geografickom výskume. Práve táto oblasť predstavuje súčasne aj kľúčový prvok a prínos autorkinho vedeckého pôsobenia.

Druhá časť predstavuje separát desiatich odborných článkov, ktoré sa vyznačujú jasne stanoveným cieľom, metodikou a prínosnými závermi a originálnymi výsledkami orientovanými na riešenie problematiku regionálnej a priestorovej diferenciácie. Zvolené články boli vybrané, tak aby spoločne predstavovali logický na seba nadväzujúci celok. Ten sa snaží pokryť tri základné vymedzené oblasti autorkinho výskumu. Prvý okruh predstavujú články venované otázkam konceptualizácie výskumu. Druhý okruh sa zameriava na metodologické otázky spojené s výskumom regionálnej a priestorovej diferenciácie. A konečne tretí súbor článkov poskytuje príklady praktickej empirickej aplikácie regionálnej a priestorovej diferenciácie na vybraných socioekonomických javoch.

Habilitačná práca má vhodnú štruktúru, je koncepčne dobre premyslená a spracovaná na vysokej úrovni. Jej odborná úroveň je tiež nadštandardná a ako súborné dielo predstavuje vysoko kvalitný akademický výstup v oblasti sociálnej geografie. Po metodologickej stránke sa dá jednoznačne konštatovať, že ten zodpovedá nárokom na aktuálny výskum v tejto oblasti a odráža súčasný stav poznania. V spojitosti s metodologickými aspektmi sa vynára otázka, v čom samotná autorka nachádza hlavný prínos prepojenia priestorovej a regionálnej diferenciácie v predmetnom výskume vo všeobecnosti. Rovnako by bolo zaujímavé poznať, aké nové výskumné smerovania je možné v tejto oblasti očakávať a kam by samotná autorka chcela posunúť svoj výskum smerom do budúcnosti. Zaujímavovo vyznieva aj diskusia týkajúca sa úvodnej kritiky využitia administratívnych územných jednotiek (regiónov) (na s.5) v kontexte niektorých získaných výsledkov (napr. Klapka a kol. 2016, s. 17 a 18). Bolo by možné bližšie priblížiť, aká je skúsenosť autorky v spojitosti s vhodným výberom regionálnej štruktúry pri analýze regionálnej diferenciácie?

Predložená habilitačná práca potvrdzuje, že RNDr. Pavlína Netrdová, Ph.D. je samostatnou a erudovanou vedeckou pracovníčkou, svojím výskumom prispieva k rozvoju poznania v oblasti sociálnej geografie. Ako veľký prínos jej práce je možné vnímať najmä využívanie aktuálnych a pokročilých inovatívnych metód a snáh o prepojenie pohľadov na problematiku regionálnej a priestorovej diferenciácie. Kontrola originality potvrdzuje, že ide o originálne dielo, bez známkov plagiátorstva. Súhrnne je možné vysoko hodnotiť nielen samotnú predloženú habilitačnú prácu, ale aj celkové vedecké pôsobenie autorky v oblasti sociálnej geografie, čo len potvrdzuje jej vysoké vedecké kvality.

Práca svojou úrovňou, spôsobom spracovania, zameraním a vlastným prínosom spĺňa požiadavky, ktoré sú kladené na habilitačné práce, a preto odporúčam habilitačnú prácu RNDr. Pavlíny Netrdovej, Ph.D. prijať k obhajobe a udeliť titul docent v odbore Sociálna geografia a regionálny rozvoj.

V Bratislave, dňa 18.1.2023

Doc., RNDr., Branislav Šprocha, Ph.D.